      ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΗΜ/ΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ                      Αθήνα 29 Απριλίου 2009
      ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ
      ΓΕΝΙΚΗ                                                                                          Αρ.Πρωτ:   45606/0092
      ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΙΣΘΩΝ & ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ 
      ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: 47η Νομ/κής Εργασίας& Ενστάσεων
 ΤΜΗΜΑ: Α'



ΘΕΜΑ: Κρατήσεις υπέρ σύνταξης επί των αποδοχών εργαζομένων συνταξιούχων του Δημοσίου.
Επειδή στην Υπηρεσία μας υποβάλλονται πολλά ερωτήματα αναφορικά με το αν πρέπει να υποβάλλονται ή όχι σε κράτηση για κύρια σύνταξη υπέρ Δημοσίου οι υπάλληλοι οι οποίοι λαμβάνουν συγχρόνως και σύνταξη από το Δημόσιο, σας γνωρίζουμε τα εξής:
1.
Η κράτηση για κύρια σύνταξη υπέρ Δημοσίου, η οποία θεσπίστηκε με τις διατάξεις των άρθρων 6 του Ν. 1902/90, 17 παρ. 1 και 20 παρ. 2 του Ν.2084/92, αφορά όλες τις κατηγορίες των δημοσίων υπαλλήλων-λειτουργών, των υπαλλήλων ειδικών θέσεων (γενικοί γραμματείς, μετακλητοί νομάρχες, λοιποί μετακλητοί υπάλληλοι κ.λ.π.), των υπαλλήλων των ΟΤΑ και των άλλων ΝΠΔΔ, οι οποίοι υπάγονται στο συνταξιοδοτικό καθεστώς του Δημοσίου. Η υποβολή των ανωτέρω προσώπων στην εν λόγω κράτηση είναι υποχρεωτική και δεν συναρτάται σε καμία περίπτωση από το γεγονός της συνταξιοδότησης εν τέλει του υπαλλήλου ή της συνταξιοδοτικής αξιοποίησης του συνόλου του ασφαλιστικού χρόνου.
Άλλωστε, με τις διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 4 του Ν.2320/95, ορίζεται ρητά ότι οι συνταξιούχοι του Δημοσίου ή του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα που είναι συγχρόνως και υπάλληλοι του Δημοσίου ή του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα και στους οποίους καταβάλλονται σύνταξη και αποδοχές, με συνέπεια τη μη αναγνώριση ως συνταξίμου του χρόνου υπηρεσίας τους, δεν απαλλάσσονται κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας τους αυτής, της υποχρέωσης καταβολής των κρατήσεων για κύρια σύνταξη υπέρ Δημοσίου.
2.
Κατ' ακολουθία των ανωτέρω, οι υπάλληλοι οι οποίοι είναι συνταξιούχοι του Δημοσίου και λαμβάνουν και αποδοχές, θα πρέπει να υποβάλλονται στην προβλεπόμενη από τις προαναφερθείσες διατάξεις κράτηση για κύρια σύνταξη υπέρ Δημοσίου.
3. Επισημαίνεται, επίσης ότι α) με τις διατάξεις της παρ. 14 του άρθρου 8 του Ν. 2592/98, οι υπάλληλοι του Δημοσίου ή του ευρύτερου δημόσιου τομέα που λαμβάνουν σύνταξη και αποδοχές συγχρόνως, δεν μπορούν να λαμβάνουν όλο το ποσό της σύνταξης τους, αλλά μόνο  το 30% αυτής και β) σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 6 του Ν. 1379/83 ο χρόνος, υπηρεσίας τους δεν είναι συντάξιμος.
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