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ΘΕΜΑ: Διευκρινίσεις σχετικά με την υλοποίηση των κοινωνικών προγραμμάτων της αριθμ. 60292/2158/08 (ΦΕΚ 1724 Β΄/27-8-08) ΚΥΑ.
Με την αριθ. 31 (Α.Π. 37467/16.6.2009) εγκύκλιό μας σας ενημερώσαμε για τις ενέργειες στις οποίες πρέπει να προβούν οι ΟΤΑ προκειμένου να διασφαλιστεί η ομαλή λειτουργία των κοινωνικών προγραμμάτων τους στο πλαίσιο του Γ΄ ΚΠΣ και η απρόσκοπτη υποκατάστασή τους από τα αντίστοιχα προγράμματα του ΕΣΠΑ, κατά τη διάρκεια της υποχρεωτικής προσαρμογής των επιχειρήσεων των ΟΤΑ που τα υλοποιούν στις διατάξεις του νέου ΚΔΚ.
Σε συνέχεια της εγκυκλίου αυτής και επειδή στην υπηρεσία μας έχει υποβληθεί σειρά σχετικών ερωτημάτων, κρίνουμε απαραίτητο να σας γνωρίσουμε συμπληρωματικά τα εξής:
1. Ανάληψη κοινωνικών προγραμμάτων από νπδδ των ΟΤΑ
Τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου των ΟΤΑ μπορούν να συμμετέχουν στο σχετικό διαγωνισμό της οικείας Περιφέρειας για την παροχή υπηρεσιών στο έργο «Ενέργειες ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής και βελτίωσης της ποιότητας ζωής των ηλικιωμένων και ατόμων που χρήζουν κατ’ οίκον βοήθειας», όπως προκύπτει από το άρθρο 5 παρ. 2 της ΚΥΑ 60292/2158 (ΦΕΚ 1724/Β΄/27.8.2008). 
Δεδομένου ότι τα νπδδ των ΟΤΑ δεν περιλαμβάνονταν μεταξύ των φορέων υλοποίησης κοινωνικών προγραμμάτων στο πλαίσιο του Γ΄ΚΠΣ, τα νπδδ μπορούν να αναλάβουν τη συνέχιση των προγραμμάτων αυτών μόνο μετά την ενεργοποίησή τους στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ, εφόσον δηλαδή ενταχθούν ως ανάδοχοι σε αυτό. Στην περίπτωση αυτή το εν λόγω νπδδ λειτουργώντας ως διάδοχο σχήμα του υφιστάμενου φορέα υλοποίησης (αμιγής επιχείρηση Δήμου ή Κοινότητας ή αναπτυξιακή ανώνυμη εταιρία ΟΤΑ) ως προς το εν λόγω πρόγραμμα, θα πρέπει να υποβάλει αίτηση ένταξης στο ΕΣΠΑ δηλώνοντας υπεύθυνα ότι θα αναλάβει το κοινωνικό πρόγραμμα συγκεκριμένης δομής και θα ανανεώσει τις συμβάσεις ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου του προσωπικού της δομής αυτής μέχρι τη λήξη του ΕΣΠΑ. 
Υπενθυμίζουμε ότι τα ανωτέρω νπδδ,προκειμένου να αναλάβουν τα εν λόγω κοινωνικά προγράμματα του ΕΣΠΑ, θα πρέπει να πληρούν τις προδιαγραφές της προκήρυξης ένταξης και επισημαίνουμε περαιτέρω ότι οι επιδιωκόμενοι σκοποί τους θα πρέπει να είναι συναφείς και συμβατοί με τις δράσεις που αναπτύσσονται κατά την εκτέλεση των προγραμμάτων αυτών. Ως προς το τελευταίο, σας αναφέρουμε ενδεικτικά, ότι οι δραστηριότητεςπου ασκεί ένα ΚΑΠΗ θεωρούνται συναφείς με δράσεις που προβλέπονται στο έργο «Ενέργειες ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής και βελτίωσης της ποιότητας ζωής των ηλικιωμένων και ατόμων που χρήζουν κατ’ οίκον βοήθειας», ενώ αντίθετα, οι επιδιωκόμενοι σκοποί ενός μουσείου ή πνευματικού κέντρου δε συνάδουν με τις υπηρεσίες που παρέχονται στο πλαίσιο του ανωτέρω έργου. 
Τα ανωτέρω μπορούν να εφαρμοστούν και στις περιπτώσεις των ΟΤΑ που, ελλείψει δικών τους επιχειρήσεων, εξυπηρετούνται στο πλαίσιο των προγραμμάτων «Βοήθεια στο Σπίτι» και «Κοινωνική Μέριμνα» του Γ΄ ΚΠΣ από επιχειρήσεις όμορων ΟΤΑ μέσω προγραμματικής σύμβασης και επιθυμούν να αναλάβουν τη συνέχιση των προγραμμάτων αυτών στο ΕΣΠΑ με δικά τους νπδδ, ως διάδοχοι φορείς των προγραμμάτων.
Σε περίπτωση που έχει συσταθεί κοινωφελής επιχείρηση από Δήμο, η οποία έχει αναλάβει την υλοποίηση των κοινωνικών προγραμμάτων, δε συντρέχει λόγος να αναληφθούν εκ νέου τα εν λόγω προγράμματα από νπδδ, δεδομένου ότι δεν μπορεί να οριστεί το νπδδ διάδοχο σχήμα της κοινωφελούςεπιχείρησης, επειδή η κοινωφελής επιχείρηση, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 13 του άρθρου 21 του ν. 3731/08, αποτελεί ήδη το διάδοχο σχήμα του προηγούμενου φορέα υλοποίησης των προγραμμάτων.
Διευκρινίζεται ότι η ανάληψη κοινωνικών προγραμμάτων του ΕΣΠΑ από τους ίδιους τους πρωτοβάθμιους ΟΤΑ δεν είναι επιτρεπτή, διότι δε συμπεριλαμβάνονται στους αναδόχους που προβλέπονται στο άρθρο 5 της αριθμ. οικ. 60292/2158/27-8-09 (ΦΕΚ 1724 Β) KYA, αλλά ούτε και στις σχετικές προκηρύξεις των ΔΙΣΑ, διότι καίτοι αποτελούν νπδδ, έχει κριθεί παγίως νομολογιακά ότι δε συμπεριλαμβάνονται στη γενική αυτή αναφορά, αλλά πρέπει να αναφέρονται ρητά ως ΟΤΑ, αφού αποτελούν sui generis νπδδ.
2. Εξυπηρέτηση όμορων ΟΤΑ
Σύμφωνα με την αριθμ. 31/οικ. 37467/16-6-09 Εγκύκλιό μας, στην περίπτωση που ένας ΟΤΑ δεν έχει τη δυνατότητα ή τη βούληση να συστήσει τη δική του κοινωφελή επιχείρηση, παρότι επιθυμεί τη συνέχιση των κοινωνικών προγραμμάτων,1 μπορεί, εναλλακτικά, να υπογράψει προγραμματική σύμβαση με άλλον όμορο ΟΤΑ και την κοινωφελή επιχείρηση αυτού, με αντικείμενο την υλοποίηση των προγραμμάτων αυτών. Η υπογραφή της ανωτέρω προγραμματικής σύμβασης πρέπει να προηγηθεί της συμμετοχής της εν λόγω κοινωφελούς επιχείρησης στην προκήρυξη της οικείας ΔΙΣΑ. 
Επισημαίνεται ότι στις προαναφερόμενες περιπτώσεις των ΟΤΑ που εξυπηρετούνται από κοινωφελή επιχείρηση όμορου ΟΤΑ, η κοινωφελής επιχείρηση αυτή ανανεώνει τις συμβάσεις του προσωπικού που απασχολείται στην υφιστάμενη δομή που εξυπηρετεί τον συγκεκριμένο ΟΤΑ και αναλαμβάνει πλέον το πρόγραμμα ως διάδοχος φορέας στο πλαίσιο του Γ΄ΚΠΣ, ώστε να πληροί τις προϋποθέσεις υποβολής της αίτησης ένταξής της στο αντίστοιχο πρόγραμμα του ΕΣΠΑ.
Υπογραμμίζεται περαιτέρω ότι στην περίπτωση που ένας ΟΤΑ δεν έχει τη δυνατότητα ή τη βούληση να συστήσει τη δική του κοινωφελή επιχείρηση, παρότι επιθυμεί τη συνέχιση των κοινωνικών προγραμμάτων,2 μπορεί, εναλλακτικά, να υπογράψει προγραμματική σύμβαση με άλλον όμορο ΟΤΑ και το νπδδ αυτού, με αντικείμενο την υλοποίηση των προγραμμάτων αυτών. Στην περίπτωση αυτή υπενθυμίζεται ότι τα νπδδ των ΟΤΑ μπορούν να αναλάβουν τη συνέχιση των προγραμμάτων αυτών και να ανανεώσουν τις συμβάσεις του προσωπικού μόνο μετά την ενεργοποίησή τους στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ, εφόσον δηλαδή ενταχθούν ως ανάδοχοι σε αυτό, όπως αναφέρεται ανωτέρω για την ανάληψη των προγραμμάτων από νπδδ των ΟΤΑ.
3. Θέματα προσωπικού των κοινωνικών προγραμμάτων
Όσον αφορά το προσωπικό των αναφερόμενων προγραμμάτων, όπως διακρίνεται σε ειδικότητες υποχρεωτικές ανά δομή και πρόσθετες πέραν των υποχρεωτικών, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 2.1 του άρθρου 5 της αριθ. 60292/2158/08 (ΦΕΚ 1724/Β΄/27.8.08) ΚΥΑ, σας γνωρίζουμε τα εξής:
α) Το ελάχιστο προσωπικό των υποχρεωτικών ειδικοτήτων (κοινωνικός λειτουργός, νοσηλευτής, βοηθητικό προσωπικό) μπορεί να απασχολείται ανά δομή:
•με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, ή
•με συμβάσεις ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, που ανανεώνονται μέχρι τη λήξη των προγραμμάτων σύμφωνα με τη διάταξη της παρ. 3 του άρθρου 21 του ν. 2190/94 ή
•να εξυπηρετεί τις ανάγκες των προγραμμάτων με συμβάσεις έργου, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 6 του ν. 2527/1997 και μετά από έγκριση του αρμοδίου οργάνου όπως προβλέπεται από την ΠΥΣ 33/2006, όπως ισχύει, εφόσον τα ίδια άτομα με όμοιες συμβάσεις εξυπηρετούν τις ανάγκες των υφιστάμενων προγραμμάτων.
β) Το προσωπικό των πρόσθετων ειδικοτήτων (ιατρός, επισκέπτης υγείας, εργοθεραπευτής κ.α.) μπορεί να εξυπηρετεί τις δομές με συμβάσεις έργου, σύμφωνα με τις προαναφερόμενες διατάξεις, εφόσον δεν τηρείται ωράριο. Στην περίπτωση αυτή, οι συμβασιούχοι έργου μπορούν να εξυπηρετούν τις ανάγκες περισσότερων του ενός αναδόχων, όπως και περισσότερων της μιας δομών του ιδίου αναδόχου, εφόσον επαρκούν για να εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις των αναδόχων, όπως αυτές απορρέουν από το πρόγραμμα.
γ) Επιπλέον σας γνωρίζουμε ότι, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 73 του ΚΚΔΚΥ (ν. 3584/2007), είναι δυνατή, μετά από σχετική αίτηση, η απόσπαση υπαλλήλων Δήμου ή Κοινότητας προς κοινωφελή επιχείρησή του για δύο (2) έτη, που μπορούν να παραταθούν για ισόχρονο διάστημα, εφόσον η σχετική ανάγκη αιτιολογείται επαρκώς. Η απόσπαση διενεργείται με απόφαση του δημάρχου ή του προέδρου της Κοινότητας, κατόπιν σχετικού αιτήματος του διοικητικού συμβουλίου της επιχείρησης.
Απόσπαση υπαλλήλων ΝΠΔΔ ΟΤΑ προς κοινωφελή επιχείρησή του δεν προβλέπεται από τις ανωτέρω διατάξεις.
4. Μεταβίβαση κοινωνικών προγραμμάτων από τις Αναπτυξιακές Ανώνυμες Εταιρίες των ΟΤΑ στους νέους αναδόχους 
Όσον αφορά τη διάταξη του άρθρου 21 παρ. 13 του ν. 3731/2008, σας γνωρίζουμε ότι βούληση του νομοθέτη ήταν να δοθεί στις εν λόγω εταιρίες και στους εξυπηρετούμενους ΟΤΑ ένα εύλογο χρονικό διάστημα προκειμένου να προβούν σε όλες τις αναγκαίες ενέργειες ώστε τα κοινωνικά προγράμματα να περιέλθουν στις κοινωφελείς επιχειρήσεις ΟΤΑ, υπενθυμίζοντας ότι οι επιχειρήσεις αυτές είναικατά τον προορισμό τους οι αρμόδιοι φορείς υλοποίησης των προγραμμάτων αυτών.
Όπως επισημάνθηκε και με την εγκύκλιο 31/οικ.37467/16.6.2009 της υπηρεσίας μας, για να διασφαλιστεί περαιτέρω η ομαλή υλοποίηση των προγραμμάτων, η ροή της χρηματοδότησής τους και η αδιάκοπη απασχόληση του προσωπικού, κρίνεται σκόπιμο οι κοινωφελείς επιχειρήσεις να συμμετέχουν οι ίδιες στις σχετικές Προκηρύξεις των Διευθύνσεων Σχεδιασμού και Ανάπτυξης των Περιφερειών, ώστε να ενταχθούν στα προγράμματα από την έναρξη της όλης διαδικασίας. 
Σε ορισμένες περιπτώσεις ωστόσο, τα ανωτέρω, αναφορικά με την ανάληψη των κοινωνικών προγραμμάτων από κοινωφελείς επιχειρήσεις των ΟΤΑ, παρότι δόθηκε εύλογος χρόνος, δεν πραγματοποιήθηκαν ή δεν έχουν ολοκληρωθεί ακόμη όλες οι απαιτούμενες ενέργειες, λόγω καθυστερήσεων ή αντικειμενικών αδυναμιών. Όπως συνάγεται από την προαναφερόμενη ρύθμιση του ν. 3731/2008, είναι δυνατό μια ανώνυμη αναπτυξιακή εταιρία ΟΤΑ να καταθέσει αίτηση στο διαγωνισμό, να αξιολογηθεί η προσφορά της και κατά την κατακύρωση, η εν λόγω εταιρία να εκχωρήσει την υλοποίηση του προγράμματος και το αντίστοιχο προσωπικό αυτού σε κοινωφελή/είς επιχείρηση/εις του/των εξυπηρετούμενου/ων ΟΤΑ, σύμφωνα με τις οδηγίες της εγκυκλίου 31/οικ. 37467/16.6.2009 της υπηρεσίας μας, να υπογράψει δηλαδή τη σύμβαση υλοποίησης η κοινωφελής επιχείρηση. Υπενθυμίζουμε ότι εφόσον υπάρξει σαφής μεταφορά των υποχρεώσεων που είχαν αναλάβει οι υφιστάμενες επιχειρήσεις των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ, δηλαδή, μεταβίβαση του προγράμματος και ταυτόχρονη μεταφορά του απασχολούμενου προσωπικού, οι νέοι ανάδοχοι δεν αποτελούν διαφορετικούς φορείς αλλά διάδοχο σχήμα, κατά τα διαλαμβανόμενα στην προαναφερόμενη εγκύκλιο.
Τονίζεται περαιτέρω ότι στην περίπτωση μη σύστασης κοινωφελούς επιχείρησης ως διαδόχου σχήματος για την υλοποίηση του προγράμματος, τότε αναπόφευκτα το εν λόγωπρόγραμμα δεν μπορεί να συνεχιστεί (διακόπτεται) με ό,τι αυτό συνεπάγεται για το προσωπικό και τους ωφελούμενους.
Τέλος, σας ενημερώνουμε ότι, επειδή παρατηρήθηκαν καθυστερήσεις στη δημοσιοποίηση των σχετικών προκηρύξεων των ΔΙΣΑ για το ΕΣΠΑ, γεγονός που θα οδηγήσει σε επιπλέον καθυστερήσεις στην ανάληψη των προγραμμάτων από τους νέους αναδόχους του ΕΣΠΑ, η οποία (ανάληψη) ενδεχομένως να υπερβεί χρονικά την 31 - 8 – 2009, ψηφίστηκε η παρακάτω νομοθετική ρύθμιση (άρθρο 49 παρ. 2 του ν. 3772/2009) :
« Ανώνυμες Αναπτυξιακές εταιρίες ΟΤΑ α΄βαθμού που υλοποιούν τα προγράμματα «Βοήθεια στο Σπίτι», «Μονάδες Κοινωνικής Μέριμνας», και «Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων» συνεχίζουν να προσφέρουν τις ανωτέρω υπηρεσίες μέχρι την υπογραφή της Σύμβασης από τους νόμιμους εκπροσώπους των νέων αναδόχων, για την ανάληψη των προγραμμάτων «Ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και βελτίωση της ποιότητας ζωής ηλικιωμένων και ατόμων που χρήζουν κατ’ οίκον βοήθειας» και «Στήριξη ηλικιωμένων ατόμων που χρήζουν βοήθειας για την ενίσχυση της απασχολησιμότητας των εμμέσως ωφελούμενων ατόμων» του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς 2007-2013, εφόσον οι αντίστοιχες προκηρύξεις έχουν δημοσιευθεί μέχρι την 31-8-2009 και εφόσον δεν έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες ανάληψης των ήδη εκτελούμενων προγραμμάτων από κοινωφελείς επιχειρήσεις των οικείων ΟΤΑ».
Με την ανωτέρω διάταξη εξασφαλίζεται η απρόσκοπτη συνέχεια των προγραμμάτων του Γ΄ΚΠΣ (προγράμματα «Βοήθεια στο Σπίτι», «Μονάδες Κοινωνικής Μέριμνας», και «Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων») στις περιπτώσεις που τα αντίστοιχα προγράμματα του ΕΣΠΑ αναληφθούν είτε από ΝΠΔΔ (π.χ. ΚΑΠΗ) είτε από κοινωφελείς επιχειρήσεις για τις οποίες δεν ολοκληρώθηκε η διαδικασία σύστασής τους μέχρι τη λήξη της προθεσμίας της αντίστοιχηςπροκήρυξης.
Σημειώνεται, περαιτέρω, ότι το δικαίωμα υπογραφής σύμβασης στο ΕΣΠΑ ανήκει αποκλειστικά στους νέους αναδόχους, στους οποίους δε συμπεριλαμβάνονται οι Αναπτυξιακές Ανώνυμες Εταιρίες των ΟΤΑ μετά την 31-8-2009, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 13 του άρθρου 21 του ν. 3731/08. Επομένως, οι Αναπτυξιακές Ανώνυμες Εταιρίες των ΟΤΑ διατηρούν μόνο το δικαίωμα υλοποίησης των κοινωνικών προγραμμάτων μέχρι την έναρξη του ΕΣΠΑ.
Καθώς σε αρκετές περιπτώσεις οι προθεσμίες για την υποβολή αιτήσεων ένταξης στα κοινωνικά προγράμματα του ΕΣΠΑ έχουν παραταθεί από τις οικείες Περιφέρειες, παρακαλούνται όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς (δημοτικά ή κοινοτικά συμβούλια, επιχειρήσεις που υλοποιούν επί του παρόντος κοινωνικά προγράμματα, αρμόδιες Δ/νσεις Περιφερειών) να επισπεύσουν τις ενέργειές τους, προκειμένου να διευκολύνουν την ομαλή μετάβαση των κοινωνικών προγραμμάτων από το πλαίσιο του Γ΄ΚΠΣ σε εκείνο του ΕΣΠΑ και να διασφαλίσουν την απρόσκοπτη συνέχιση των υπηρεσιών που παρέχονται μέσω των συγκεκριμένων προγραμμάτων.
Για τα ανωτέρω παρακαλούμε όπως ενημερώσετε άμεσα τους ΟΤΑ αρμοδιότητάς σας.
Τέλος σας γνωρίζουμε ότι, σχετικά μεμονωμένα ερωτήματα που έχουν υποβληθεί στην υπηρεσία μας θα αρχειοθετηθούν.
H παρούσα εγκύκλιος είναι αναρτημένη στο www.ypes.gr (διαδρομή: Α΄ βαθμού Τοπική Αυτοδιοίκηση, Κοινωνικές Δομές).
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