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ΘΕΜΑ: Ενημέρωση επί της δημοσίευσης του ν. 3801/2009
Σας γνωρίζουμε ότι στις 4-9-2009 δημοσιεύτηκε ο ν. 3801/2009 «Ρυθμίσεις θεμάτων προσωπικού με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου και άλλες διατάξεις οργάνωσης και λειτουργίας της Δημόσιας Διοίκησης», ΦΕΚ Α΄ 163. Στην παρ. 2 του άρθρου 63 του νόμου, προβλέπεται η δυνατότητα ρύθμισης οφειλών από δημοτικά τέλη, φόρους κλπ.

Επισημαίνεται ότι απαραίτητη προϋπόθεση για την ενεργοποίηση των περιπτώσεων ρύθμισης οφειλών του ως άνω νόμου, είναι η λήψη σχετικής απόφασης από το οικείο δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο, με την οποία θα καθορίζεται η αποκλειστική προθεσμία υποβολής των αιτήσεων και δηλώσεων προς υπαγωγή στις ρυθμίσεις, καθώς και ο αριθμός των δόσεων, σύμφωνα με τα διαλαμβανόμενα της παρ. 2β του άρθρου 26 του ν. 3649/08. 
Η χρονική προθεσμία τόσο για την έκδοση της ως άνω απόφασης, όσο και για την υποβολή των αιτήσεων επαφίεται στην ευχέρεια των ΟΤΑ. Σε κάθε περίπτωση, εφόσον το οικείο συμβούλιο προβεί στην έκδοση της σχετικής απόφασης, η καταληκτική προθεσμία για την υποβολή των αιτήσεων και δηλώσεων πρέπει να είναι  το αργότερο στις 30-6-2010.    

Παρακαλούμε για την άμεση ενημέρωση των ΟΤΑ α΄ βαθμού χωρικής σας αρμοδιότητας,  επί του παρόντος εγγράφου, το οποίο έχει καταχωριστεί στο δικτυακό τόπο του Υπουργείου μας     (www.ypes.gr). 
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
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