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ΘΕΜΑ: Υλοποίηση εγκρίσεων μερικής απασχόλησης από τους ΟΤΑ α' βαθμού
Με τις αριθμ. 1/30-7-2009 και 2/31-8-2009 Αποφάσεις της Επιτροπής του άρθρου 5 ν.3250/2004, αρμόδιας για την έγκριση επιχειρησιακών σχεδίων μερικής απασχόλησης σε φορείς του Δημοσίου, ΟΤΑ και λοιπά ΝΠΔΔ, δόθηκε η έγκριση για την πρόσληψη προσωπικού ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου μερικής απασχόλησης σε ΟΤΑ α' βαθμού όλης της χώρας.
Ως γνωστόν, οι εγκρίσεις που χορηγούνται από την Επιτροπή αφορούν αριθμό μερικώς απασχολουμένων, χωρίς να καθορίζονται οι ειδικότητες αυτών, ώστε εν συνεχεία οι ίδιοι οι φορείς, οι οποίοι είναι σε θέση να γνωρίζουν καλύτερα από ««οιονδήποτε άλλον τις ανάγκες και τις προτεραιότητες τους, να καθορίζουν με απόφαση του οικείου δημοτικού/κοινοτικού (και, όπου απαιτείται, διοικητικού) συμβουλίου τις ειδικότητες του προσωπικού μερικής απασχόλησης που θα προσλάβουν, σύμφωνα με τα διαλαμβανόμενα στην Α.Π. οικ.24996/16-5-2007 εγκύκλιο μας.
Σε καμία όμως περίπτωση οι αποφάσεις των οικείων συμβουλίων δεν μπορούν να λαμβάνονται εντός της περιόδου απαγόρευσης των προσλήψεων και υπηρεσιακών μεταβολών λόγω των βουλευτικών εκλογών που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 28 ν.2190/94, καθώς πρόκειται σαφέστατα για προπαρασκευαστικές ενέργειες για την πρόσληψη προσωπικού ορισμένου χρόνου (σχετική και η Α.Π. ΔΙΔΑΔ/Φ18.21/Η75/ΟΙΚ.21934/7-9-2009 εγκύκλιος της Γενικής Γραμματείας Δημόσιας Διοίκησης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, η οποία σας έχει κοινοποιηθεί)
Επειδή στην υπηρεσία μας έχει κοινοποιηθεί πληθώρα αποφάσεων δημοτικών/κοινοτικών/διοικητικών συμβουλίων οι οποίες έχουν ληφθεί κατά το διάστημα από 7-9-2009 έως 6-10-2009, σας γνωρίζουμε ότι οι αποφάσεις αυτές είναι παράνομες. Ως εκ τούτου, παρακαλούμε, αφενός να μην εγκρίνονται από τις υπηρεσίες σας, αφετέρου να ενημερώσετε τους ΟΤΑ α' βαθμού αρμοδιότητας σας ότι τα συμβούλια που προέβησαν στη λήψη αποφάσεων εντός της ανωτέρω χρονικής περιόδου θα πρέπει να λάβουν νέες αποφάσεις.
Παραμένουμε στη διάθεση σας για κάθε περαιτέρω διευκρίνιση.
Ε.Υ.
Ο Γενικός Διευθυντής
Θεόδωρος Οικονόμου
Ο ΑΝΑΠΛ. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ
ΜΠΟΥΜΗΣ ΑΓΓΕΛΟΣ
