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ΘΕΜΑ: Έκδοση ΚΥΑ για την εξειδίκευση των εποχικών αναγκών που θα καλυφθούν με προσωπικό με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου (Ν.3812/2009).



Σε συνέχεια της ΔΙΠΙΔΔ/Β.3/93/οικ.14492/23-6-2010 εγκυκλίου της Υπηρεσίας μας για το ανωτέρω θέμα και μετά από ερωτήματα υπηρεσιών, διευκρινίζονται τα εξής:



α) το αίτημα που αφορά στην εξειδίκευση των εποχικών αναγκών και τον προσδιορισμό του προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου που απαιτείται για την κάλυψή τους ανά υπηρεσία ή φορέα, το οποίο αποστέλλεται στο ΑΣΕΠ για την παροχή των σχετικών γνωμοδοτήσεων, θα πρέπει να φέρει την υπογραφή του οικείου υπουργού, ο οποίος άλλωστε υπογράφει και το σχετικό αίτημα για έγκριση των προσλήψεων από την Τετραμελή Επιτροπή της ΠΥΣ 33/2006, όπως ισχύει. Όσοι φορείς έχουν αποστείλει σχετικό αίτημα στο ΑΣΕΠ παρακαλούνται να αποστείλουν εκ νέου το αίτημά τους με υπογραφή του οικείου Υπουργού τους.

β) στις διατάξεις του άρθρου 9 παρ.8 του ν. 3812/2009 υπάγονται όλοι οι φορείς οι οποίοι προσλαμβάνουν προσωπικό σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 21 του ν.2190/94, όπως ισχύει. 

γ) τέλος υπενθυμίζεται στους φορείς ότι η διεύθυνση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του ΑΣΕΠ στην οποία θα αποστέλλουν τα αιτήματά τους για την παροχή σχετικών γνωμοδοτήσεων είναι epoxiko@asep.gr, όπως αναφέρεται αναλυτικά στην ανωτέρω εγκύκλιό μας. Το έντυπο (φόρμα) συμπλήρωσης του σχετικού εγγράφου βρίσκεται στην ιστοσελίδα www.asep.gr.

Η Γενική Γραμματέας

Ε. Μπεργελέ                
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