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ΘΕΜΑ:Υποψηφιότητα για  επιλογή σε θέση προϊσταμένου Γεν. Δ/νσεως υπηρετούντων προϊσταμένων Γενικών Διευθύνσεων που ανήκουν οργανικά σε άλλες υπηρεσίες   (ν. 3852/2010) 

Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 12 του άρθρου 284 του ν. 3852/2010 (ΦΕΚ.87/10 Α΄ ) : << Στο τέλος της παρ. 5 του άρθρου πέμπτου του ν. 3839 2010 προστίθεται εδάφιο ως εξής : <<Τα ως άνω ισχύουν και για όσους υπηρετούν ήδη σε θέση προϊσταμένου Γεν. Δ/νσης  σε υπηρεσία άλλη από αυτή που ανήκουν οργανικά προκειμένου να κριθούν για επιλογή στη θέση αυτή, εφαρμοζομένων κατά τα λοιπά των διατάξεων της παρ.7 του άρθρου αυτού >>.

Σημειώνεται  ότι μεταξύ των προϋποθέσεων για την επιλογή προϊσταμένων Γενικών  Δ/νσεων, σύμφωνα με την παρ.5 του άρθρου πέμπτου του ν.3839/ 2010 δεν περιλαμβάνεται η δυνατότητα υποψηφιότητας από υπαλλήλους άλλων δημοσίων υπηρεσιών ή ν.π.δ.δ. Με την προαναφερομένη προσθήκη η εν λόγω εξαίρεση δεν ισχύει προκειμένου για ήδη υπηρετούντες σε θέση προϊσταμένου Γενικής Δ/νσης άλλης υπηρεσίας ή ν.π.δ.δ. από αυτήν που ανήκουν οργανικά, οι οποίοι μπορούν σύμφωνα με την ανωτέρω προσθήκη να είναι υποψήφιοι για θέσεις προϊσταμένων Γενικών Δ/νσεων μόνον υπηρεσιών στις οποίες ήδη υπηρετούν.

Διευκρινίζεται ότι η διάταξη αυτή αφορά αποκλειστικά και μόνο υπαλλήλους που έχουν ήδη επιλεγεί και υπηρετούν σε θέσεις προϊσταμένων Γεν.  Δ /νσεων σε άλλες υπηρεσίες από αυτές που υπάγονται οργανικά προκειμένου να μην υπάρξουν προβλήματα ως προς το συνταξιοδοτικό τους δικαίωμα, που θα μπορούσαν να προκληθούν από τη στέρηση της δυνατότητάς τους να επανεπιλεγούν στις θέσεις αυτές.  

Κατόπιν των ανωτέρω οι Δ/νσεις Διοικητικού /Προσωπικού των δημοσίων υπηρεσιών και των ν.π.δ.δ. θα πρέπει να φροντίσουν για την άμεση ενημέρωση όλων των ενδιαφερομένων και να προσαρμόσουν ανάλογα τις προκηρύξεις τους στις περιπτώσεις που έχουν επιλεγεί σε θέσεις προϊσταμένων Γεν. Διευθύνσεων τους, υπάλληλοι οι οποίοι ανήκουν οργανικά σε άλλες υπηρεσίες .Στην περίπτωση που έχουν εκδοθεί προκηρύξεις από τις οποίες αποκλείονται οι ανωτέρω, θα πρέπει να εκδοθεί νέα προκήρυξη –πρόσκληση προσαρμοσμένη στην ανωτέρω ρύθμιση.   

Οι Διευθύνσεις Διοικητικού /Προσωπικού των Υπουργείων παρακαλούνται να κοινοποιήσουν άμεσα την παρούσα εγκύκλιο στα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου που εποπτεύουν και να παράσχουν κάθε συνδρομή για την εφαρμογή της. 

Η παρούσα εγκύκλιος βρίσκεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση της υπηρεσίας  μας: www.gspa.gr  στη διαδρομή:  Δημόσια Διοίκηση/Επικαιρότητα.

                                                                                   Η Γενική Γραμματέας

                                                                                     Ευσταθία Μπεργελέ
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