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ΘΕΜΑ: Συγκρότηση επιτροπών παραλαβής έργων Ο.Τ.Α. Α’ Βαθμού.

         Με αφορμή ερωτήματα που υποβάλλονται στο Υπουργείο μας με αντικείμενο την συγκρότηση των επιτροπών παραλαβής έργων Ο.Τ.Α. Α’ Βαθμού, σας επισημαίνουμε τα εξής:

         Mε τις διατάξεις του άρθρου 16 του Π.Δ/τος 171/1987 (ΦΕΚ 84 Α’), όπως ισχύει, ρυθμίζεται το θέμα της παραλαβής των δημοσίων έργων, που εκτελούνται από τους Ο.Τ.Α. Α’ Βαθμού.  Συγκεκριμένα προβλέπεται η συγκρότηση των επιτροπών παραλαβής ανάλογα με το μέγεθος του προϋπολογισμού του προς παραλαβή έργου και ορίζονται σε κάθε περίπτωση ο αριθμός των εκ τεχνικών υπηρεσιακών μελών της επιτροπής παραλαβής, οι οποίοι θα προέρχονται από το δημόσιο τομέα ή από τους Ο.Τ.Α. Α’ Βαθμού, τους Συνδέσμους τους, τα Δημοτικά και Κοινοτικά Ιδρύματα, τα λοιπά Δημοτικά και Κοινοτικά Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου και τις Δημοτικές και Κοινοτικές Επιχειρήσεις των Νόμων 1069/1980 (ΦΕΚ 191 Α’) και 890/1979 (ΦΕΚ 80 Α’). Για τη συγκρότηση, σύνθεση, λειτουργία και λήψη αποφάσεων της επιτροπής παραλαβής εφαρμόζονται ανάλογα οι διατάξεις των άρθρων 13, 14 και 15 του Ν.2690/1999 «Κώδικας Διοικητικής Διαδικασίας» (ΦΕΚ 45 Α’) όπως ισχύουν, που αφορούν στα συλλογικά όργανα της Διοίκησης.
         Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ.3 του άρθρου 73 του Ν.3669/2008 «Κύρωση της κωδικοποίησης της νομοθεσίας κατασκευής δημόσιων έργων» (ΦΕΚ 116 Α’/18-6-2008) για την παραλαβή δημόσιου έργου συντάσσεται πρωτόκολλο που υπογράφεται από όλα τα μέλη της επιτροπής, από τον τελευταίο επιβλέποντα που παρίσταται κατά τη διενέργειά της και από τον ανάδοχο που παραδίδει το έργο, ενώ στη περίπτωση που υπάρξει αδυναμία υπογραφής από τον Πρόεδρο ή μέλος της επιτροπής ή τον επιβλέποντα, το πρωτόκολλο υπογράφεται από τους υπόλοιπους με σχετική μνεία των λόγων της αδυναμίας υπογραφής.

         Σε περίπτωση κατά την οποία ένα ή περισσότερα μέλη της επιτροπής αρνούνται να υπογράψουν το πρωτόκολλο παραλαβής λόγω διαφωνιών, τυχόν άρνηση υπογραφής είναι μη νόμιμη και συνιστά άρνηση άσκησης αρμοδιότητας που απονέμεται σύμφωνα με το νόμο. Σε κάθε περίπτωση τα μέλη της επιτροπής οφείλουν να διατυπώσουν αιτιολογημένα τους λόγους για τους οποίους διαφωνούν, παραθέτοντας αναλυτικά παρατηρήσεις σχετικά με τα τυχόν ελαττώματα που παρουσιάζει το έργο.  
         Επίσης σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ.17 του άρθρου 2 του Ν.2229/1994 (ΦΕΚ 138 Α’) με τις οποίες αντικαταστάθηκε το τελευταίο εδάφιο της παρ.2 του άρθρου 11 του Ν.1418/1984 (ΦΕΚ 23 Α’) σε συνδυασμό με τις διατάξεις του άρθρου 16 του Π.Δ/τος 171/1987 στις επιτροπές παραλαβής των έργων Ο.Τ.Α. Α’ βαθμού τουλάχιστον ο πρόεδρος δεν ορίζεται από υπαλλήλους της διευθύνουσας υπηρεσίας.
         Παρακαλούμε να κοινοποιήσετε το ταχύτερο την παρούσα εγκύκλιο στις υπηρεσίες και υπαλλήλους που ασχολούνται με τα θέματα αυτά και στους Ο.Τ.Α. Α΄βαθμού της Περιφέρειάς σας, στους Συνδέσμους τους, στα Δημοτικά και Κοινοτικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, στις Επιχειρήσεις των Ο.Τ.Α. Α΄βαθμού των οποίων η σύναψη συμβάσεων έργων διενεργείται σύμφωνα με τις αντίστοιχες ρυθμίσεις που ισχύουν για τους Ο.Τ.Α., για ενημέρωση και πιστή εφαρμογή.

         Η παρούσα εγκύκλιος δημοσιεύεται και στον διαδικτυακό τόπο του Υπουργείου: www.ypes.gr    
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