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ΘΕΜΑ: «Θεμελίωση κωλύματος εκλογιμότητας και ασυμβιβάστου θέσης αντιδημάρχου και μέλους Προεδρείου Δημοτικού Συμβουλίου (άρθρο 87, παρ. 2 ΚΔΚ)»
Σχετ.:Το υπ' αριθμ. 9946/ 6228/ 10.5.2010 έγγραφο σας
Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου σας, αναφορικά με το αντικείμενο του θέματος, σας ενημερώνουμε τα ακόλουθα:
Ο νομοθέτης οριοθετεί το κώλυμα εκλογής των οριζομένων αντιδημάρχων σε θέσεις του Προεδρείου του Δημοτικού Συμβουλίου, έχοντας υπόψη του ότι χρονικά έπεται η εκλογή των μελών του Προεδρείου του Δημοτικού Συμβουλίου από τον ορισμό ων αντιδημάρχων. Η χρονική αυτή αλληλουχία αποτυπώνεται και στην ανάπτυξη των διατάξεων του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων (ΚΔΚ, κυρωτ. Ν. 3463/2006, Α' 114), που αφορούν τη λειτουργία και τις αρμοδιότητες των οργάνων διοίκησης των Δήμων, κατά την οποία προτάσσεται η διαδικασία ορισμού αντιδημάρχων (άρθρο 87 ΚΔΚ) της διαδικασίας εκλογής των μελών του Προεδρείου του Δημοτικού Συμβουλίου (άρθρο 92 ΚΔΚ).

Ομοίως, και στην καθιέρωση του κωλύματος εκλογής των μελών του Προεδρείου του Δημοτικού Συμβουλίου στη. Δημαρχιακή Επιτροπή, ο νομοθέτης έχει υπόψη του τη χρονική ακολουθία της εκλογής των μελών των δύο οργάνων διοίκησης του Δήμου, με πρώτη την εκλογή για την ανάδειξη των μελών του Προεδρείου του Δημοτικού Συμβουλίου (άρθρο 92 ΚΔΚ) και κατόπιν των μελών της Δημαρχιακής Επιτροπής (άρθρο 104 ΚΔΚ), οριοθετώντας το αντίστοιχο κώλυμα.
Ακολούθως, η θέσπιση των συγκεκριμένων κωλυμάτων υπηρετεί την ανάγκη αποφυγής συγκέντρωσης υπερβολικής δύναμης στο ίδιο πρόσωπο, το οποίο μπορεί να κατέχει αξιώματα σε διαφορετικά όργανα διοίκησης του Δήμου. Ανάγκη η οποία θωρακίζεται καλύτερα με την θεώρηση των κωλυμάτων εκλογιμότητας και ως ασυμβιβάστων. Επιπρόσθετα, η λογική νομοθέτησης των κωλυμάτων εκλογιμότητας και ως ασυμβιβάστων για τα ίδια πρόσωπα αποτυπώνεται και στο άρθρο 29 του ΚΔΚ υπηρετώντας την ανάγκη αποβολής ιδιοτήτων που θεωρούνται ότι επηρεάζουν την ελεύθερη και ανεπηρέαστη έκφραση του φρονήματος των πολιτών, ενώ ταυτόχρονα, εμποδίζουν την ανεπηρέαστη και απρόσκοπτη άσκηση των καθηκόντων των εκλογέων.
Σε συνέχεια των ανωτέρω, θα πρέπει να θεωρηθεί ότι τόσο το κώλυμα εκλογής αντιδημάρχου σε θέση μέλους του προεδρείου του Δημοτικού Συμβουλίου (κατά άρθρο 87, παρ. 2 του ΚΔΚ), όσο και το κώλυμα εκλογής μέλους του Προεδρείου του Δημοτικού Συμβουλίου σε θέση μέλους, τακτικού ή αναπληρωματικού, της Δημαρχιακής Επιτροπής (κατά άρθρο 104, παρ 2 του ΚΔΚ) αποτελούν, ομοίως, και ασυμβίβαστα.
Σε περίπτωση, επομένως, που μέλος του προεδρείου, του Δημοτικού Συμβουλίου οριστεί Αντιδήμαρχος εκπίπτει αυτοδικαίως από το αξίωμα του χωρίς την ανάγκη έκδοσης διαπιστωτικής πράξης προς τούτο από κάποιο όργανο. Ομοίως, σε περίπτωση που μέλος, τακτικό ή αναπληρωματικό, της Δημαρχιακής Επιτροπής εκλεγεί, κατά τη διάρκεια της θητείας του, σε θέση μέλους του προεδρείου του Δημοτικού Συμβουλίου, εκπίπτει αυτοδικαίως από το αξίωμα του, χωρίς την ανάγκη έκδοσης διαπιστωτικής πράξης προς τούτο από κάποιο όργανο.
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